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Z MAGISTRATU 
 

NOWE! ODKRYJ TAJEMNICE KRAKOWSKICH ŚWIĄTYŃ 

Dziewiętnaście kościołów i klasztorów, kilka muzeów, pałac i jedno 

mieszkanie – to miejsca, które będzie można odwiedzić podczas Nocy Cracovia 

Sacra. Wydarzenie zostanie zainaugurowane jutro (14 sierpnia, czwartek) 

o godz. 18:30 w Katedrze Wawelskiej. Weźmie w nim udział Prezydent Miasta 

Krakowa Jacek Majchrowski.  

Tegoroczna edycja Nocy, która odbywa się 14 sierpnia i 15 sierpnia (w uroczystość 

Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny) poświęcona jest osobie świętego Jana Pawła II. 

Wstęp do wszystkich miejsc jest bezpłatny, do kilku z nich obowiązują bezpłatne 

wejściówki. 

- To już siódma edycja wydarzenia, które cieszy się niesłabnącym 

zainteresowaniem krakowian i gości odwiedzających nasze miasto – mówiła Magdalena 

Sroka, Zastępca Prezydenta Krakowa ds. Kultury i Promocji Miasta. - To zainteresowanie 

nie dziwi ponieważ ilość krakowskich świątyń i tajemnic jakie skrywają jest tak ogromna, 

ż co roku można odkrywać coś nowego – dodaje. 

Do udziału w przedsięwzięciu zaproszono dziewiętnaście kościołów i klasztorów. 

Będą to: Bazylika Archikatedralna św. Stanisława i św. Wacława na Wawelu, Bazylika 

św. Trójcy (oo. Dominikanie), Bazylika św. Floriana, Bazylika oo. Franciszkanów, 

Kolegiata św. Anny, Sanktuarium św. Jana Pawła II, Opactwo oo. Benedyktynów 

w Tyńcu, Opactwo św. Wojciecha Mniszek Benedyktynek w Staniątkach, Kościół św. 

Bernardyna (oo. Bernardyni), Kościół Matki Bożej Nieustającej Pomocy 

(oo. Redemptoryści), Bazylika Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny na Piasku (oo. 

Karmelici), Bazylika Najświętszego Serca Pana Jezusa (oo. Jezuici), Kościół pw. św. 

Katarzyny Aleksandryjskiej, Kościół pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa, Kościół Matki 

Bożej Dobrej Rady, Kościół św. św. Piotra i Pawła, Bazylika Mariacka, Sanktuarium 

Bożego Miłosierdzia w Łagiewnikach oraz Kościół św. Stanisława Kostki. 

W programie Nocy znalazły się 23 koncerty (w tym trzy spektakle słowno-

muzyczne) oraz osiem wystaw, w większości związanych z osobą św. Jana Pawła II: 
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Bazylika św. Trójcy (oo. Dominikanie) – „Świętych obcowanie” (relikwiarze i relikwie 

świętych od Jacka Odrowąża do Jana Pawła II), Bazylika św. Floriana - „Jako kapłan i 

duszpasterz byłem zawsze szczególnie blisko związany z ludźmi młodymi…” (materiały ze 

zbiorów Bazyliki, w której w latach 1949-1951 Karol Wojtyła był wikarym), Kościół św. 

Bernardyna (oo. Bernardyni) - „Papieska Kalwaria” (obiekty sakralne oraz pamiątki 

związane z Ojcem Świętym udostępnione przez OO. Bernardynów z Kalwarii 

Zebrzydowskiej), Bazylika Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny na Piasku 

(oo. Karmelici) - „Papieski Kraków” (wystawa fotograficzna), Muzeum Archidiecezjalne - 

„Papieskie nakrycia głowy z różnych stron świata”, Muzeum Uniwersytetu Jagiellońskiego 

Collegium Maius - „Moja Alma Mater - ślady Karola Wojtyły w Uniwersytecie 

Jagiellońskim”, Bazylika Franciszkanów - pokaz filatelistyczny „Filatelia Sacra”, Opactwo 

Benedyktynów w Tyńcu - „Rośliny w kulcie Najświętszej Marii Panny”.  

Dodatkowo zwiedzać będzie można m.in. krypty w Opactwie oo. Benedyktynów 

w Tyńcu; chór zakonny, kapitularz oraz dawną celę apteczną w Opactwie św. Wojciecha 

Mniszek Benedyktynek w Staniątkach, kaplicę św. Jana z Kęt w Muzeum UJ Collegium 

Maius, Muzeum Archidiecezjalne Kardynała Karola Wojtyły oraz mieszkanie rodziny 

Wojtyłów przy ul. Tynieckiej. Zapraszamy także do zwiedzania Pałacu Biskupów 

Krakowskich przy ul. Franciszkańskiej 3 (biblioteki, sali królewskiej, sali krakowskiej 

z oknem papieskim oraz kaplicy arcybiskupów krakowskich). Noc Cracovia Sacra to także 

imprezy towarzyszące. W tym roku to Cudowna Moc Bukietów organizowana przez 

Instytut Dziedzictwa, która odbędzie się 15 sierpnia (piątek). 

Wstęp do wszystkich miejsc będzie bezpłatny, tylko w kilku miejscach 

obowiązywać będą bezpłatne wejściówki, które można było odbierać w Centrum Obsługi 

Ruchu Turystycznego). Tak będzie w przypadku zwiedzania krypty w Opactwie oo. 

Benedyktynów w Tyńcu; zwiedzania za klauzurą chóru zakonnego, kapitularza oraz 

dawnej celi aptecznej w Opactwie św. Wojciecha Mniszek Benedyktynek w Staniątkach; 

koncertu „Przyjacielu z Nieba powiedz jak tam jest...” w Kościele pw. św. Katarzyny 

Aleksandryjskiej oraz wejścia do kaplicy św. Jana z Kęt w Muzeum Uniwersytetu 

Jagiellońskiego Collegium Maius. 

Noc Cracovia Sacra organizowana jest przez Urząd Miasta Krakowa. Patronat nad 

wydarzeniem objął Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski oraz kard. Stanisław 

Dziwisz Metropolita Krakowski. 

Patronat medialny nad tegoroczną edycją wydarzenia objęli: TVP Kraków, Radio 

Kraków, Tygodnik Powszechny, Gość Niedzielny, portal Magiczny Kraków, Dwutygodnik 

Miejski KRAKÓW.PL oraz miesięcznik Karnet. 

Dodatkowe informacje są dostępne na stronach internetowych: 

www.krakowskienoce.pl oraz www.krakow.pl. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl) 

NOWE! KWIATY NA GROBACH CZESŁAWA MIŁOSZA I SŁAWOMIRA MROŻKA  

http://www.krakowskienoce.pl/
http://www.krakow.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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14 sierpnia przypada 10. rocznica śmierci Czesława Miłosza, a 15 sierpnia 

-  1. rocznica śmierci Sławomira Mrożka. Z tej okazji, jutro (14 sierpnia, 

czwartek) na grobach twórców zostaną złożone kwiaty od Prezydenta Krakowa 

Jacka Majchrowskiego.  

Wiązanki zostaną złożone na grobie Czesława Miłosza w Krypcie Zasłużonych na 

Skałce oraz Sławomira Mrożka w Panteonie Narodowym w podziemiach kościoła św. 

Piotra i Pawła.  

Jutro (14 sierpnia, czwartek) minie dekada od śmierci Czesława Miłosza. Noblista 

w 1993 r. został Honorowym Obywatelem Krakowa. Kraków w tę rocznicę będzie 

przypominał o jego życiu i twórczości. Wszystkich wielbicieli odkrywania literackich 

tajemnic zapraszamy na niezwykły spacer po miejscach związanych z Czesławem 

Miłoszem. Uczestnicy spaceru odwiedzą nie tylko ulubione ulice i place poety, ale zajrzą 

także do mieszkania przy ul. Bogusławskiego. O jego zwyczajach, codziennym życiu i 

poezji opowie zaś wieloletnia asystentka Czesława Miłosza  - Agnieszka Kosińska.  

Uwaga! Udział w literackich spacerach jest bezpłatny, ale wymaga rejestracji. Wszystkich 

chętnych prosimy o wysyłanie zgłoszenia drogą mailową na adres: 

spacery@miastoliteratury.pl. Liczba uczestników jest ograniczona, więc warto się 

pospieszyć.  

 15 sierpnia ub.r. zmarł Sławomir Mrożek - jeden z najwybitniejszych 

współczesnych polskich pisarzy, dramaturgów, satyryków, prozaików i rysowników. W 

1990 roku został Honorowym Obywatelem Krakowa. 17 września, Kraków pożegnał 

Sławomira Mrożka. Po mszy żałobnej, której przewodniczył metropolita krakowski kard. 

Stanisław Dziwisz, urna z prochami zmarłego została złożona w Panteonie Narodowym, w 

kościele św. św. Piotra i Pawła. Sławomir Mrożek został pośmiertnie odznaczony Krzyżem 

Wielkim Orderu Odrodzenia Polski. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

SPORTOWCY PO PRZESZCZEPACH POWALCZĄ O MEDALE 

Już w ten weekend sportowcy po transplantacji i dializowani zmierzą się 

w Krakowie w konkurencjach sportowych. W sobotę (16 sierpnia) rozpoczną się 

zawody dla osób, które mają nowe narządy. Sportowe zmagania potrwają od 16 

do 23 sierpnia. Ceremonia otwarcia odbędzie się 16 sierpnia o godz. 18.30 w 

Rynku Głównym. Więcej szczegółów na http://etdsc2014krakow.pl/. 8. 

Mistrzostwa Europy dla Osób po Transplantacji i Dializowanych objął 

honorowym patronatem m.in. Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski.  

8. Mistrzostwa Europy dla Osób po Transplantacji i Dializowanych odbędą się w 

Krakowie od 16 do 23 sierpnia na obiektach Akademii Wychowania Fizycznego. Weźmie w 

nich udział 500 uczestników z 22 krajów. W zawodach startować będzie 360 zawodników 

po przeszczepieniu nerek, serca, wątroby, trzustki, płuc oraz dializowani. Polska 

reprezentacja liczyć będzie 60 osób. Zawody sportowe rozegrane zostaną w 12 

mailto:spacery@miastoliteratury.pl
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
https://poczta.um.krakow.pl/owa/redir.aspx?C=46cd46cf41664dbf801a7e90a5617f39&URL=http%3a%2f%2fetdsc2014krakow.pl%2f
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dyscyplinach: badminton, biathlon letni, bowling, darts, golf, kolarstwo szosowe, lekka 

atletyka, petanque (gra w kule), pływanie, siatkówka plażowa, tenis stołowy, tenis 

ziemny. 

Polscy pacjenci – zawodnicy w Światowych i Europejskich Mistrzostwach w latach 

2004-2013 zdobyli 208 medali, w tym 20 dzieci. W dotychczasowych Europejskich 

Mistrzostwach reprezentacja liczyła od 5 do 10 osób.  

Projekt Mistrzostw to inicjatywa Europejskiej Federacji Sportu dla Osób po 

Transplantacji i Dializowanych wspierająca działania ukierunkowane na sport, zdrowie, 

promocję i propagowanie idei rozwoju transplantacji w Polsce, realizowanej przez Polskie 

Stowarzyszenie Sportu po Transplantacji. Jest to wyjątkowe połączenie sportowej 

rywalizacji i promocji świadomego dawstwa narządów. Platformą dla sportu i edukacji w 

celu propagowania transplantacji będą właśnie zawody sportowe. 

Zawodnicy startując w zawodach dają żywe świadectwo, że transplantacja to najlepsza 

metoda ratowania życia ludzkiego. Popularyzują polską nefrologię, kardiologię, 

diabetologię, hepatologię i transplantację. „Przeszczep jest darem, który daje nowe życie 

ciężko chorym pacjentom i szansę normalnego życia. Organizacja zawodów i promocja 

transplantacji pozwala przełamać wiele barier społecznych i psychologicznych, a poprzez 

krzewienie oświaty o przeszczepianiu, przyczynia się do zwiększenia liczby narządów, 

pozyskiwanych do transplantacji w Polsce" – mówią organizatorzy. „To sportowcy po 

transplantacji narządów są najbardziej wiarygodnym żywym świadectwem, że przeszczep 

jest najlepszą metoda ratowania życia ludzkiego" – dodają. 

Na świecie umiera codziennie 15 osób, nie mogąc doczekać się na przeszczep 

narządu. Co 14 minut kolejna osoba jest kwalifikowana do zabiegu. W Polsce średni czas 

oczekiwania na narząd wynosi 2 lata. Wielu pacjentów umiera zanim pojawi się szansa na 

przeszczep. Główną przyczyną tej sytuacji jest zbyt mała liczba dawców. 

Polskie Stowarzyszenie Sportu po Transplantacji to organizacja pożytku 

publicznego, która powstała w 2005 r. z inicjatywy części członków Komitetu 

Organizacyjnego Światowych Zimowych Igrzysk dla Dzieci po Transplantacji – Nicholas 

Cup 2005, które odbyły się w Zakopanem. PSST prowadzi dla wszystkich zrzeszonych 

działalność sportową, rekreacyjną i rehabilitacyjną. Jej zadaniem jest popularyzowanie 

aktywności fizycznej wśród wszystkich pacjentów po przeszczepieniu narządów i 

dializowanych. Propagatorami Mistrzostw są: Krystyna Murdzek – prezes PSST oraz 

Profesor Andrzej Chmura – chirurg, transplantolog. Prekursorzy założenia Polskiego 

Stowarzyszenia Sportu po Transplantacji w Polsce. W komitecie honorowym znaleźli się 

fizjolodzy, transplantolodzy, nefrolodzy, sportowcy (Przemysław Saleta, Grzegorz Sudoł), 

artyści (Anna Dymna, Jarosław Jakimowicz, Paweł Kukiz, Sabina Sago).   

Zapraszamy do obejrzenia spotu promującego Mistrzostwa 

http://www.watra.pl/files/get/me2014_2.zip. (joanna.dubiel@um.krakow.pl) 

https://poczta.um.krakow.pl/owa/redir.aspx?C=abd018eb828b4235b95c14412621ab6a&URL=http%3a%2f%2fwww.watra.pl%2ffiles%2fget%2fme2014_2.zip
https://poczta.um.krakow.pl/owa/redir.aspx?C=46cd46cf41664dbf801a7e90a5617f39&URL=mailto%3ajoanna.dubiel%40um.krakow.pl
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TARGI ROZPOCZĘTE  

Wszystkich miłośników folkloru zapraszamy na XXXVIII Międzynarodowe 

Targi Sztuki Ludowej. Wydarzenie, w którym udział weźmie około 800 twórców 

ludowych i kupców z wyrobami rękodzieła ludowego i artystycznego oraz 

rzemiosła artystycznego, rozpoczęło się dziś (13 sierpnia, środa) i potrwa do 24 

sierpnia (niedziela). W inauguracji Targów w południe w Rynku Głównym wziął 

udział Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski. 

Targi to największa i najpełniejsza prezentacja polskiej sztuki ludowej oraz 

rękodzieła ludowego i artystycznego w Europie. Targi są doskonałą szansą 

zaprezentowania Krakowowi i światu bogatych tradycji naszej ludowej twórczości, jej 

niepowtarzalnego piękna i artystycznej doskonałości. 

Na estradzie, która będzie się mieściła przed Wieżą Ratuszową, przez 12 dni 

wystąpi około 120 zespołów pieśni i tańca, kabaretów, gawędziarzy i kapel. 

Poszczególne dni targów będą tematyczne. Dzisiejsza (13 sierpnia, środa) 

inauguracja Targów to promocja Pińczowa – w programie występy artystyczne, konkursy. 

Jutro (14 sierpnia, czwartek) obchodzony będzie Dzień Polskiej Spółdzielczości. 15 

sierpnia (piątek) nastąpi otwarcie dnia jubileuszu 65-lecia „Cepelii”; koncertować będą 

zespoły pieśni i tańca, przewidziany jest konkurs wieńców i ziół. 16 sierpnia (sobota) 

wystąpią m.in. Paweł Kukiz i Aleksander Kobyliński – Makino. Tego dnia o godz. 18.30 

odbędzie się ceremonia otwarcia 8. Mistrzostw Europy dla Osób po Transplantacji i 

Dializowanych. 17 sierpnia (niedziela) to Międzynarodowy Dzień Polsko – Węgierski oraz 

promocja Niecieczy. 18 sierpnia (poniedziałek) zaplanowano warsztaty twórcze, w tym 

naukę tańców góralskich. 19 sierpnia (poniedziałek) gościem Targów będzie Krynica – 

Zdrój. 20 sierpnia (wtorek) to Dzień Ukrainy – wystąpią twórcy ludowi i zespoły 

artystyczne z Ukrainy. 21 sierpnia (czwartek) to promocja Miasta Bystrzyca Kłodzka. W 

piątek (22 sierpnia) to prezentacja subregionu gorlicko – nowosądeckiego – idealnego 

miejsca na wyjazdy turystyczne. 23 sierpnia (sobota) to promocja gminy i miasta 

Dobczyce. Na zakończenie Targów (24 sierpnia, niedziela) odbędzie się Jarmark 

Podhalański, w programie: spektakl dla dzieci, korowód zespołów wokół Rynku, występy 

artystyczne, konkurs o tytuł „Nojśwarniejsyj Gaździny” Targów.   

Organizatorem wydarzenia jest Fundacja „Cepelia" Polska Sztuka i Rękodzieło, 

która w tym roku obchodzi jubileusz 65-lecia działalności. Dodatkowe informacje o 

wydarzeniu są dostępne na stronie internetowej www.cepelia.krakow.pl. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

RUSZA PIEROGOWA UCZTA 

Miłośnicy pierogów szykujcie się! Już dziś (13 sierpnia, środa) na Małym 

Rynku w Krakowie rozpocznie się XII Festiwal Pierogów! Czternaście 

restauracji przygotuje wyjątkowe dania, które z pewnością zachwycą 

http://www.cepelia.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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wszystkich wyglądem i wyjątkowym wnętrzem! Festiwal potrwa do niedzieli 

(17 sierpnia). 

Producenci najsmaczniejszych wyrobów będą walczyć o dwie przechodnie 

(otrzymywane na rok) nagrody – statuetkę Kazimierza Wielkiego (to nagroda 

publiczności) i statuetkę św. Jacka z Pierogami (to nagroda jury). Organizatorami 

wydarzenia są Urząd Miasta Krakowa i Krakowska Kongregacja Kupiecka. 

Pierogi będzie można kupować od dziś (13 sierpnia, środa). O godz. 16:00 

rozpocznie się program artystyczno-muzyczny, a także warsztaty kulinarne dla dzieci. 

Podobnie będzie jutro (14 sierpnia, czwartek), w tym dniu odbędzie się także Konkurs na 

najsmaczniejsze pierogi, w którym wyłoniony zostanie laureat jury.  

W piątek (15 sierpnia) oprócz występów artystycznych i warsztatów odbędzie się 

także Konkurs na najsmaczniejsze pierogi, w którym wyłoniony zostanie laureat 

publiczności. W tym dniu, o godz. 12:00, w Bazylice Mariackiej odprawiona zostanie msza 

św. w intencji gastronomików i kupców krakowskich. Natomiast o godz. 10:00 rozpocznie 

się wydarzenie towarzyszące Festiwalowi - Cudowna moc bukietów organizowana przez 

Instytut Dziedzictwa, w ramach którego organizowany jest konkurs na na tradycyjny 

Bukiet Zielny na Święto Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny. 

Festiwal Pierogów zakończy się w niedzielę (17 sierpnia), wtedy też (o godz. 

12:00) ogłoszone zostaną wyniki „Konkursu publiczności” i „Konkursu jury” i wręczone 

zostaną nagrody. Program na stronie internetowej www.krakow.pl. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! ZABYTKOWE TRAMWAJE I AUTOBUSY NA ULICACH KRAKOWA 

Ikarus 280, przegubowy Ogórek oraz San H01B to zabytkowe pojazdy, 

którymi w najbliższy piątek (15 sierpnia) po Krakowie będą mogli podróżować 

mieszkańcy miasta i turyści. Historyczne pojazdy będą kursować na trzech 

liniach: dwóch tramwajowych i jednej autobusowej.  

Na uruchomionej tylko tego dnia specjalnej linii autobusowej C pasażerów będą 

wozić: Ikarus 280, przegubowy Ogórek oraz San H01B, który wykona dwa kursy. 

Autobusy będą kursować z Rynku Głównego (przystanek początkowy zostanie 

zlokalizowany obok placu Mariackiego, między ulicą Sienną a Kościołem Mariackim) do 

pętli Bieżanów Nowy Południe. Zabytkowe autobusy będą zatrzymywać się na 

przystankach: Wawel, Plac Wolnica, Korona, Bieżanowska, Nowy Prokocim i będą 

przewozić pasażerów od godz. 10:00 do 16:00.  

Tego dnia oprócz zabytkowych autobusów na ulice Krakowa wyjadą także 

historyczne tramwaje. Będą kursować nie tylko na Krakowskiej Linii Muzealnej nr 0, która 

z Muzeum Inżynierii Miejskiej, przy ul. św. Wawrzyńca dojeżdża do Cichego Kącika i do 

Kopca Wandy. Zabytkowe wagony pojawią się także na linii nr 16, łacącej Mistrzejowice 

z Kopcem Wandy.  

http://www.krakow.pl/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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Do obsługi linii nr 0 w piątek, 15 sierpnia zostaną wysłane wagony N i ND, 

natomiast na linii nr 16 pojawią się zabytkowe wagony GT6 i T4, które do Krakowa 

zostały sprowadzone z Norymbergi oraz wagon 102N. 

Pasażerom, którzy skorzystają z przygotowanych atrakcji będą pomagać 

członkowie Krakowskiego Klubu Modelarzy Kolejowych (KKMK), którzy będą 

odpowiedzialni za udzielanie szczegółowych informacji oraz za bezpieczeństwo podczas 

przejazdu.  

Dodatkowe informacje zwiane z kursowaniem zabytkowych pojazdów 15 sierpnia 

można znaleźć na stronie www.mpk.krakow.pl oraz na stronie www.muzealna.org. 

W zabytkowych pojazdach obowiązuje normalna taryfa biletowa. 

(katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

NOWE! SPACER ŚLADAMI LIBERATORA 

16 sierpnia w 70. rocznicę zestrzelenia nad Zabłociem samolotu Liberator 

KG-933, Stowarzyszenie Podgórze zaprasza na ósmy spacer śladami historii 

tamtych wydarzeń. Początek o godz. 19:00 na Placu Bohaterów Getta 18, przed 

Apteką pod Orłem. O godzinie 19.30 u wylotu ul. Przemysłowej, w miejscu 

dawnego mostu Lajkonik odbędzie się uroczystość nadania nazwy  Bulwaru 

Lotników Alianckich. 

Noc z 16 na 17 sierpnia 1944 -  to ostatnie chwile czteromotorowego samolotu 

bombowego typu Liberator o numerze KG-933 „P” ze 178 Dywizjonu Bombowego RAF.  

Zestrzelony przez Niemców samolot wracał z pomyślnie przeprowadzonej misji zrzutowej 

dla Warszawy. Zaczął rozpadać się na kawałki nad Grzegórzkami. Najwięcej kawałków 

Liberatora spadło na teren składów na Zabłociu, pomiędzy ulicami Lipową a Dekerta. Z 

całej załogi przeżył tylko Australijczyk, kpt. Allan Hammet, który trafił do AK, brał udział 

w szeregu akcji zbrojnych i doczekał końca wojny. Potem przez Odessę, wrócił do swej 

jednostki, później zaś - do domu. Ożenił się z Polką i miał dwóch synów, zmarł w roku 

1981. Losy pozostałych lotników z ośmioosobowej załogi są nieznane. 

W roku 1986 z inicjatywy Krakowskiego Klubu Seniorów Lotnictwa na budynku dawnej 

Fabryki Schindlera przy ul. Lipowej 4, umieszczono tablicę pamiątkową „poświęconą 

pamięci bohaterskich lotników niosących pomoc walczącej stolicy”. 

W rocznicę tego wydarzenia z Pl. Bohaterów Getta co roku wyrusza spacer prowadzony 

przez dr. Krzysztofa Wielgusa - od lat tropiącego  historie 18 Liberatorów zestrzelonych 

nad Małopolską. Na spacerze pojawiali się świadkowie tej pamiętnej nocy. Jeden z nich 

przyniósł ze sobą maleńki fragmencik rozbitego Liberatora - śrubkę. Inny opowiadał o 

tym, że wieść o katastrofie rozeszła się lotem błyskawicy i obejrzeć wrak samolotu 

przyszło wiele osób. Każdy zabierał ze sobą fragment maszyny, a kobiety z resztek 

spadochronu szyły sobie bluzki.  

Miejsce otrzyma nazwę ”Bulwar Lotników Alianckich, w przyszłości ma tutaj stanąć 

http://www.mpk.krakow.pl/
http://www.muzealna.org/
mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl
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pomnik - fantom samolotu naturalnej wielkości.  

Organizatorem wydarzenia jest Stowarzyszenie PODGORZE.PL, przy współpracy 

Fundacji im. Tadeusza Kościuszki, Muzeum Lotnictwa w Krakowie, Domu Historii 

Podgórza. (kinga.sadowska@um.krakow.pl) 

NOWE! MŁODA MODA W KRAKOWIE 

Czy Kraków ma szansę zaistnieć na modowej mapie Polski? W niedzielę, 

17 sierpnia na ul. Grodzkiej odbędzie się finał święta młodej mody - Fashion in 

Cracow 2014. W trakcie imprezy odbywać się będą całodniowe pokazy mody, na 

których zaprezentują swoje stroje laureaci trwającego przez cały lipiec 

konkursu, a także lokalne marki. Punktem kulminacyjnym będzie pokaz Evy 

Minge oraz afterparty w krakowskim klubie Baccarat. 

Atrakcją wydarzenia będą panele tematyczne, podczas których będzie można 

poznać historię krakowskiej mody z czasów inspirującej epoki Belle Epoque, dowiedzieć 

się jak prowadzić blog modowy czy poznać trendy nadchodzącej jesieni. Zaś osoby 

zainteresowane nabyciem wyjątkowych ubrań będą mogły skorzystać z szerokiej oferty 

strefy showroom. 

Uczestnicy konkursu, fotografowie i projektanci, których prace zostaną 

zaprezentowane podczas wydarzenia zostali wyłonieni w drodze konkursu. Ich zadaniem 

było sfotografowanie stworzonej przez siebie stylizacji w Krakowie. Lokalizacja, w której 

została zrobiona fotografia była dowolna, ale musiał to być plener w granicach Krakowa. 

Jedynym warunkiem było ukazanie atrakcyjności pejzażu miejskiego oraz prezentowanej 

mody. Jeśli zatem interesujecie się modą, lub znacie kogoś dla kogo jest ona ważna, nie 

zapomnijcie o tym wydarzeniu. Szczegóły na www.facebook.com/fashionincracow.  

Nowe miejsca na mapie Krakowa związane z modą są z roku na rok coraz 

liczniejsze i cieszą się rosnącym zainteresowaniem. Za sprawą uniwersyteckiego 

charakteru Krakowa i specyficznego artystycznego klimatu miasta, pojawiła się liczna 

grupa młodych projektantów. Są to zarówno osoby wiążące swoją przyszłość zawodową z 

projektowaniem oraz produkowaniem ubrań jak i traktujące projektowanie jako rodzaj 

odskoczni od obowiązków zawodowych, czy też swoisty sposób na wyrażenie siebie i 

odreagowanie. Niezależnie od motywacji, krakowska branża modowa zajmuje coraz 

istotniejszą pozycję. Fashion in Cracow pozwala na promocję miasta za pośrednictwem 

mody, a także daje szansę zaistnienia w świadomości branży i potencjalnych klientów 

lokalnym talentom: projektantom, fotografom, stylistom oraz modelkom i modelom. 

Organizatorami akcji są Dźwignia Handlu i Slow Fashion Cafe. Patronem 

wydarzenia jest Miasto Kraków. 

Uwaga! W związku z odbywającą się 17 sierpnia imprezą „Fashion in Cracow 

2014”, pomiędzy godz. 11.00 a godz. 20.00, zostanie zamknięta dla ruchu kołowego (w 

tym także dla ruchu rowerowego) ul. Grodzka na odcinku od ul. Senackiej do ul. Św. 

mailto:kinga.sadowska@um.krakow.pl
http://www.facebook.com/fashionincracow
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Idziego. Ruch pojazdów zostanie skierowany na trasę objazdową wyznaczoną ul. Senacką 

i ul. Kanoniczą. (joanna.dubiel@um.krakow.pl) 

TRWA NABÓR DO PROJEKTU „PIERWSZY DZWONEK” 

Krakowskie rodziny wielodzietne nadal mogą zgłaszać deklarację 

przystąpienia do udziału w projekcie „Pierwszy Dzwonek”. Wsparcie 

przeznaczone będzie na dofinansowanie zakupu artykułów edukacyjnych i 

pomocy dydaktycznych (w szczególności podręczników) dla uczniów rodzin 

wielodzietnych  4+, z których co najmniej jedno dziecko jest uczniem szkoły 

podstawowej, gimnazjum lub szkoły ponadgimnazjalnej. Otrzymanie pomocy 

nie będzie zależne od dochodów, a wyłącznie od struktury rodziny. Wsparcie 

udzielane będzie jednorazowo, w minimalnej kwocie 150 zł na ucznia. Szczegóły 

na www.mops.krakow.pl.  

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 31 lipca złożył wniosek o pozyskanie środków 

na realizację projektu „Pierwszy Dzwonek”. Dane dotyczące liczby rodzin, które mogłyby 

zostać objęte wsparciem, oszacowano na podstawie liczby rodzin korzystających z 

Krakowskiej Karty Rodziny 4+. Wg szacunków z pomocy może skorzystać 800 rodzin. 

Obecnie przygotowywany jest projekt uchwały Rady Miasta Krakowa w sprawie programu 

osłonowego. Niezależnie od liczby uczniów w rodzinie kwalifikujących się do otrzymania 

wsparcia, składa się jedną deklarację. Uwaga: pełnoletni uczniowie składają 

deklarację samodzielnie. 

Rodziny, które chciałyby przystąpić do projektu, zachęcamy do składania w 

możliwie najszybszym terminie wstępnych deklaracji w Miejskim Ośrodku Pomocy 

Społecznej w Krakowie,  ul. Józefińska 14, pok. 110 lub w Filiach MOPS. Deklaracje 

można też przesłać na adres dm@mops.krakow.pl. 

Po przyjęciu uchwały przez Radę Miasta Krakowa, zostaną przeprowadzone przez 

pracowników MOPS postępowania administracyjne. Projekt programu zakłada brak 

konieczności przeprowadzania rodzinnego wywiadu środowiskowego. Przyznanie pomocy 

będzie możliwe po podpisaniu umowy pomiędzy Gminą Miejską Kraków a Województwem 

Małopolskim.  

Więcej informacji na temat warunków otrzymania wsparcia można uzyskać w 

Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej w Krakowie, Kraków ul. Józefińska 14, pok. 110, 

tel.: 12 616 54 71, 12 616 54 88 lub 12 616 53 25. Deklarację oraz regulamin można 

znaleźć na stronie www.mops.krakow.pl. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

  DYŻUR USC 

  W sobotę, 16 sierpnia pracownicy Urzędu Stanu Cywilnego przy ul. 

Lubelskiej 27  pełnić będą dyżur  w zakresie rejestracji zgonów. 

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
http://www.mops.krakow.pl/
mailto:dm%40mops.krakow.pl
http://www.mops.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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Akty zgonów będą sporządzane od godz. 7.40 do godz. 15.20. Jednocześnie pod 

nr tel. 12 61 65 530 pracownik USC będzie udzielał informacji w tym zakresie. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

INFORMACJE DROGOWE  
 

NOWE! ZMIANY W FUNKCJONOWANIU KOMUNIKACJI MIEJSKIEJ W KRAKOWIE 

OD 1 WRZEŚNIA 

Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu w Krakowie informuje 

o zmianach w funkcjonowaniu Komunikacji Miejskiej w związku 

z uruchomieniem torowiska wzdłuż ulicy Mogilskiej, alei Jana Pawła II oraz 

powakacyjnymi rozkładami jazdy. Zmiany będą obowiązywać od 1 września.  

Linie tramwajowe: 

Linie 3, 5, 6, 9, 11, 13, 19, 23, 24, 50 – zawieszone, 

Linia 1 – kursować będzie od Salwatora ul. Mogilską, al. Jana Pawła II, Bieńczycką do 

Wzgórz Krzesławickich z częstotliwością 10 min przez cały dzień, 

Linia 4 – kursować będzie od Bronowic Małych ul. Mogilską, al. Jana Pawła II, 

Bieńczycką, Andersa, Plac Centralny do Wzgórz Krzesławickich z częstotliwością 

10 min przez cały dzień, 

Linia 10 - kursować będzie od Borku Fałęckiego ul. Mogilską, al. Jana Pawła II, 

Bieńczycką, Andersa, Plac Centralny, al. Solidarności, Ujastek Mogilski do Pleszowa 

z częstotliwością 20 min przez cały dzień, 

Linia 14 – kursować będzie na trasie Bronowice – Dąbie z częstotliwością 20 min przez 

cały dzień, 

Linia 16 – kursować będzie na trasie Mistrzejowice – Kopiec Wandy trasą objazdową 

przez Al. Solidarności i Ujastek Mogilski z częstotliwością 20 min przez cały dzień, 

Linia 22 – kursować będzie od Borku Fałęckiego ulicą Mogilską, Al. Jana Pawła II, 

Bieńczycką, Andersa, Plac Centralny do Walcowni z częstotliwością 20 min przez cały 

dzień, 

Linia 52 – kursować będzie na swojej stałej trasie od Czerwonych Maków do Os. 

Piastów z częstotliwością 5 min w godzinach szczytu, 10 min poza godzinami szczytu, 

10 min w soboty oraz 20 min w święta, 

Linia 62 – kursować będzie na trasie od Czerwonych Maków przed Dworzec Główny do 

Dąbia, na trasie od Dąbia do Placu Centralnego im. R. Reagana zostanie uruchomiona 

zastępcza komunikacja autobusowa Za Tramwaj,  

Linia 64 – przywrócone zostanie kursowanie tramwaju na stałej trasie Bronowice Małe 

– Os. Piastów, 

Linia 70 – kursować będzie nadal na trasie Krowodrza Górka – Mały Płaszów 

z częstotliwością 5 min w godzinach szczytu oraz 10 min poza godzinami szczytu 

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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i w weekendy, 

Linia 71, 73, 75, 76, 79 – jak w II etapie remontu „Na Zjeździe” 

Linia 72 – kursować będzie na swojej trasie od Borku Fałęckiego do Dąbia 

z częstotliwością 20 min tylko w dni powszednie, 

Linia 74 – kursować będzie na swojej trasie Bronowice – Dąbie z częstotliwością 

10 min w godzinach szczytu oraz 20 min poza godzinami szczytu, 

Linia 77 – zastępcza linia tramwajowa kursująca na trasie Mistrzejowice - 

Broniewskiego, Andersa, Bieńczycka, al. Jana Pawła II, Mogilska, tunel – Krowodrza 

Górka z częstotliwością 20 min przez cały dzień, 

Linia 78 – kursować będzie nadal na trasie Bronowice Małe  - Łagiewniki 

z częstotliwością 10 min przez cały dzień, 

Pozostałe linie tramwajowe (2, 8, 18, 20, 21) funkcjonować będą analogicznie jak przed 

wakacjami.  

Linie autobusowe: 

Zostaną przywrócone zawieszone na okres wakacji linie oraz szkolne rozkłady jazdy 

(analogiczne jak w czerwcu), poza następującymi wyjątkami: 

Linie 101, 112, 162, 412 i 502 – zostaną skierowane na nową pętlę przy Centrum 

Kongresowym, 

Linie 113, 193 – wrócą na swoje stałe trasy przez Rondo Czyżyńskie, ponadto linia 193 

do Wieczystej, 

Linia 125 – kursować będzie na swojej stałej trasie ze zwiększoną częstotliwością do 20 

min w godzinach szczytu, 30 min poza godzinami szczytu i 40 min w weekendy, 

Linia 128 – zostanie skierowana na trasę Mistrzejowice – Rondo Młyńskie, Meissnera, 

Lema, al. Pokoju, Ofiar Dąbia, Saska, Lipska, Płk, Dąbka – Zajezdnia Płaszów 

z częstotliwością 20 min w godzinach szczytu, 30 min poza godzinami szczytu i 40 min w 

weekendy,  

Linia 163 – nadal kursować będzie przez ul. Bulwarową z pominięciem Placu 

Centralnego, 

Linia 174 – kursować będzie w obu kierunkach na trasie: Kombinat – al. Solidarności, 

Bulwarowa, al. Jana Pawła II, Boruty-Spiechowicza, Andersa, Bieńczycka, al. Pokoju, 

Nowohucka i dalej bez zmian od Os. Kurdwanów z częstotliwością 12 min w godzinach 

szczytu i 24 min poza godzinami szczytu, 

Linia 185 – zlikwidowana (zostanie zastąpiona przez linię 128), 

Linie 409, 429, 439 – pozostaną zawieszone do końca wakacji akademickich (planowane 

przywrócenie kursowania 20.09.2014 r.), 

Linia 704 – zlikwidowana, 

Linia 714 – zastępcza linia autobusowa obsługiwana przez firmę Mobilis kursująca na 

trasie Czyżyny Dworzec – al. Pokoju – Ofiar Dąbia z częstotliwością 8 min 
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w godzinach szczytu, 10 min poza godzinami szczytu i w weekendy, 

Linie 724, 744 – zostaną zlikwidowane (zostaną przywrócone linie 124/424 

z częstotliwością jak przed rozpoczęciem przebudowy ulicy Mogilskiej), 

Linia 774 - zastępcza linia autobusowa obsługiwana przez firmę Mobilis na trasie Aleja 

Przyjaźni – Boruty-Spiechowicza, al. Jana Pawła II, Ptaszyckiego – Kopiec Wandy 

z częstotliwością 24 min w dni powszednie oraz w weekendy. Dodatkowe informacje: 

www.zikit.krakow.pl. (katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl)  

 

W CZWARTEK 
 

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski   

 18:30 – Inauguracja Nocy Cracovia Sacra, katedra na Wawelu  

Filip Szatanik   

Zastępca Dyrektora ds. Informacji 

mailto:katarzyna.fiedorowicz@um.krakow.pl

